



我市94家就业驿站试运营

一站“职”达 助推“家门口”就业

■ 记者 刘波

今年3月份,市人社局发布了我市首批94家就业驿站名单,这些正式建成并投入试运营的就业驿站,旨在为周边用人单位和劳动者提供更加暖心的“家门口”就业服务。

“我到就业驿站登记求职信息,驿站工作人员根据我的求职意向,推荐了有用人需求的企业。我通过面试已经入职了。”近日,西青区精武镇居民小李兴奋地告诉记者,还有另外一个居民和他应聘到了同样的岗位,“我们都是通过就业驿站实现了‘家门口’求职就业,太方便了。”

西青区精武镇就业驿站负责人刘学纯介绍,精武镇就业驿站辐射镇域内29个村居、大学城及天开园等园区企业,自运营以来,不断有群众上门咨询、登记求职信息。他们集中搜集发布企业用工需求,将招聘与就业相匹配,为群众提供便捷的就业服务。目前已已有30余家企业

业及求职者进行了登记。

“求职者中,以中青年为主,主要想从事文员、行政、助理等岗位。还有一部分50多岁的求职者,倾向保洁、厨师、帮厨、操作工、电工等岗位。”刘学纯说,精武镇将充分利用就业驿站这一平台,定期组织小型招聘活动,开展就业创业、社会保险等人社政策宣讲活动,为辖区内用人单位和居民群众提供常态、精准、便捷的“家门口”公共就业服务。

西青区人社局就业科工作人员介绍,今年3月份,他们分别与天津理工大学、天津师范大学、天津工业大学签约,在校内设立就业驿站流动服务点,为企业与高校毕业生搭建“桥梁”,为学生们提供就业“暖心站”。

日前,南开区王顶堤街道就业驿站依托平台优势,举办了一场“家门口”的就业创业援助会。咨询台前围满了前来了解政策的居民,在贴满招聘信息的岗位发布墙前,不时有求职者驻足记录。“这个灵活就业社保补贴怎么申请?”“我想开个小店能享受哪些政策?”面对居民们提出的

问题,工作人员一对一详细讲解。带着简历前来求职的李女士告诉记者:“驿站把岗位信息都‘晒’在墙上,还能现场咨询政策,比自己在网上找方便多了!”就业驿站负责人告诉记者,自3月份就业驿站试运行以来,已经有50余位求职者上门登记求职信息,大多为大龄失业群众希望实现再就业,已经有大龄失业居民成功入职心仪的岗位。

记者在采访中了解到,仍有不少居民对就业驿站这一服务平台知之甚少。南开区嘉陵道街就业驿站负责人告诉记者,自街道就业驿站试运行以来,有不少居民前来咨询政策,帮孩子找工作,但仍然有部分居民对驿站的功能和作用缺乏了解。为此,驿站一方面通过网络群发布招聘信息,另一方面也积极开展宣传推广,提升居民的认知度。“目前街域内有不少‘4050’人员有求职需求,我们正策划在就业驿站内举办一场现场招聘会,吸引有就业需求的居民走出家门,主动寻求就业机会,为他们与用人单位牵线搭桥,最终实现就业。”这位负责人说。



仿生蝴蝶飞进课堂

科技课让知识“活”起来

■ 记者 胡智伟 文并摄

近日,一则科普短视频经央视新闻转发后火爆。视频中,一只巨大的“蝴蝶”在教室里翩翩飞舞,引来在场观众阵阵惊呼。记者了解到,这不是生物实验,而是4月14日在蓟州区景福中学举办的一节科技课——特聘教师用一只仿生蝴蝶,向学生们生动展示仿生设计原理,让知识“飞”进学生的心中。

“蝴蝶”飞进教室 课堂瞬间沸腾

“快看!它真的在扇翅膀!”负责授课的教师李建启动手中的仿生蝴蝶,轻盈的机械翅膀缓缓展开,在教室上空盘旋滑翔。同学们仰着头,目光追随着这只“蝴蝶”,有人伸手想触碰,有人小声讨论它的飞行轨迹,课堂气氛瞬间活跃起来。

“这不是普通的玩具,而是仿生学与工程设计的结合。”特聘教师李建轻触蝴蝶翅膀的碳纤维骨架,向学生们解释:“真实的蝴蝶每秒振翅20次,我们的仿生结构通过‘两轴联动’实现了95%的相似度。”

“科技不是冷冰冰的公式,而是能让生活变得更美好的工具。”当蝴蝶掠过教室风扇时,李建关闭遥控器,任由气流托着它滑翔。他把蝴蝶放在学生掌心:“也许有同学会疑惑:造‘蝴蝶’有什么用?三百年前人们觉得飞絮无用,直到列文虎克从中发现微生物——很多发明在诞生时都像玩具,但未来可能改变世界。你们有改变世界的梦想吗?”话音刚落,教室里响起掌声。

让知识看得见、摸得着

在这堂名为“科技赋能未来”的科技实践课上,老师不仅讲解原理,还让学生们亲手试飞仿生蝴蝶,并引导他们思考如何优化设计。

“如果翅膀再薄一点,会不会飞得更久?”“怎样调整重心才能让飞行更稳定?”同学们分组讨论,也有人提出加装微型摄像头,让“蝴蝶”具备探测功能。学生王冠泽说:“原本总觉得高科技距离我们很远,但上完这节课让我觉得,搞发明好像也没那么难。”

景福中学校长马占春表示,这样的实践课贯穿整个学年,为此他们特别聘请了几位科技圈“大佬”定期到校授课,李建便是其中之一。“李老师研制的仿生蝴蝶登上过今年的春晚,正好他的公司也在我们蓟州,所以我们聘请他来给孩子们上课。我们希望利用这种方式让学生通过动手实践理解科学,激发他们的创新意识。”马占春说。

天津大学和市楹联学会携手

让世界通过楹联了解天津

■ 记者 张家民

日前,“海棠墨韵,文脉相承——天津大学海棠节楹联书法活动”在天津大学成功举办。本次活动由天津大学外国语学院、天津大学图书馆及北洋诗词社等联合主办,旨在通过楹联和书法等传统文化形式,传承中华文脉、弘扬津派文化。目前,天津大学外国语学院专家团队已着手楹联的翻译和对外传播工作。

中国楹联学会常务副会长、天津市楹联学会会长陈伟明应邀出席。陈伟明表示:“要让楹联文化走向世界,成为与各国文化交流的桥梁和纽带。”欧力来自喀麦隆,是天津大学外国语学院的一位法语外教。他说:“以后回到喀麦隆,我会向同胞们介绍楹联,推广中华优秀传统文化、津派文化。”索菲亚来自俄罗斯圣彼得堡市,现就读于天津大学国际教育学院,她说:“今天的活动,让我对楹联和津派文化有了更深的了解。”

天津大学外国语学院传统文化对外传播专家团队由4名跨文化传播领域资深教授领衔,涵盖翻译学、比较文学、民俗学等研究方向,并吸纳了10余名翻译硕士研究生及英语专业本科生参与实践。天津大学外国语学院教授许谨介绍,该团队未来还计划建立全球首个楹联多语种数据库,开发智能翻译辅助系统,为中华优秀传统文化和津派文化走出去提供可复制的范式经验。



日在河东区河滨公园开幕,当天有非遗技艺展示、民俗表演和游园活动,同时还将举行“牡丹仙子节摄影大赛”。

蓟州区津门国际梦幻花都(原京津国际天香牡丹园)加入本届“牡丹文化节”。作为本届“牡丹文化节”的重要组成部分,泰达有约,牡丹共赏——第三届泰达牡丹节将于4月20日开幕。活动中,将由专业人员为广大游客进行牡丹科普知识讲解,内容涵盖牡丹植物学特征、牡丹栽培历史与文化、牡丹品种与栽培技巧等。泰达植物资源库牡丹园建于2013年,占地面积约2.8万平方米。该园先后引种牡丹、芍药品种近500个,其中牡丹品种200余个,既有传统名品,也有国内新育品种和国外引进品种。这些牡丹涵盖红、紫、紫红、粉、白、蓝、绿、黄、黑9大色系和单瓣型、荷花型、皇冠型、绣球型、菊花型、蔷薇型、金环型、托桂型、楼子台阁型、千层台阁型10大花型。该园现存品种100余个,覆盖上述全部花型。

“谷雨芳华 仙子传韵”第五届牡丹仙子节将于4月19

“天津的盐碱地多,地下水位高,不太利于牡丹的生长。但牡丹毕竟是传统名花,在广大市民心目中的地位很高,所以近年来我市一些公园专门种植和栽培。”天津市公园绿地行业协会会长陈小奎在接受采访时说:“栽培特色花卉,扮美城市春天,带动文旅发展,是一条可行之路。天津运河桃花文化旅游节、天津市海棠花节都证明了这一点。接下来,我们还应继续在特色花卉的规划、布局、统筹和宣传推广上下功夫,努力让我市赏花经济做得更大更强。”

■ 记者 李倩

稻蟹共生的家庭农场,美轮美奂的“稻田画”,妙趣横生的插秧节……近年来,作为“全国农产品地理标志”的小站稻不仅以其软糯香甜的口感赢得赞誉,津南区小站镇以及周边村镇的村民更是将声名远播的“小站稻”打造成乡村农商文旅融合的“金字招牌”,拓展农事研学、春耕体验、主题民宿等丰富业态,让农耕文明焕发时代生机,编织出多姿多彩的田园梦。

“这一大片地我们种植水稻,到了5月中旬的插秧季节,就有的忙喽。”近日,记者来到小站镇盛字营村的一处家庭农场,负责人齐熙彬说道。齐熙彬是一名退役军人,2018年,他凭借对农业的热爱创办家庭农场。目前农场总面积500多亩,种植小站稻300多亩,鱼塘100多亩,家禽养殖500多平方米。

明媚的春光下,四周不时传来鸟鸣声。池塘里,高傲优雅的黑天鹅夫妻正悠然“踱步”,而一旁的大白鹅则在嬉戏、觅食。笼中饲养的孔雀也展开了华丽的羽尾,在阳光的照耀下熠熠生辉。“我们采取种养结合的方式,5月种植水稻,6月放养蟹苗和甲鱼,等螃蟹和甲鱼长大了些,水稻也就成熟了。游客来了,就能一边欣赏稻田风景,一边钓

津南区多村打造农商文旅融合“金字招牌”

小站稻绘出多彩田园梦

螃蟹,孩子们还能跟大鹅玩耍,观赏美丽的孔雀。如果有兴致,还能在田间地头来顿烧烤,远离都市的繁忙,沉浸在田园风光中。”齐熙彬介绍。

盛字营村不远的会馆村有一幅面积50亩的“稻田画”。“津彩南望 和美乡村”“乡村振兴 喜迎盛会”“中国小站 兵兴米名”……“稻田画”每年都有一个主题,专业的技术公司会设计好图案,用竹子和绳子围合出轮廓造型,我们在里面填充不同品种的“彩稻”,这些彩稻的秧苗长成后,自己就呈现出不同的颜色,最终形成了秀美的农业景观。”会馆村党支部书记孟天意介绍。种植“稻田画”,引来八方客,夏秋时节,广大游客纷纷来此处感受风吹稻浪的惬意。为此,村民们也会特别精心,如果发现有成活率低的秧苗,他们随时补种,保证“稻田画”的完整和壮观。

会馆村还修建了供游客漫步的木栈道和登高俯瞰的观景台,添置了观光小火车。

北闸口镇正营村的“动作”更大,村两委班子成立合作社,将全村2000多亩土地统一整合利用,种植小站稻。记者跟随村党委委员陈世利来到村委会旁边的“初心园”内,陈世利说:“我们可不是光种水稻,你看,这片土地,3月初就种上了油菜花,到了5月份,大片金黄的油菜花映衬着蓝天白云,吸引很多孩子来开展研学活动。之后,我们就把油菜花推倒,当作种植水稻的绿肥。”

村里每年都会举办插秧节,蓝天为背景,水田作舞台,欢乐喜庆的舞狮舞龙,热情奔放的民族舞蹈,慷慨激昂的红色朗诵,满怀希望的大合唱,寓意乡村田园生活的幸福美好。大家还能脱去鞋袜,走下稻田,体验插秧和摸鱼的乐趣,孩子们最喜欢的游戏是“套大鹅”……“村民还开办了民宿,玩累了,就吃顿香喷喷的农家饭,如果套到了大鹅,就直接铁锅炖,完美‘闭环’。”陈世利笑着说道。

分类信息

天津日报 17622997767 23602233
办公地址:天津市和平区卫津路143号

遗失·公告

▲孟昭起遗失和平区大理道民园东里9号,地1为居室,地3为居室,地4为杂房《天津市公有住房租赁合同》,合同编号:6004799,特此声明。

指定承租人刊登公告

本人郝君荣,身份证号120106195509126049,同意死亡后。将坐落于南开区三潭西里4号楼1门301-303,房屋合同编号:05133058000100123,指定过户给:刘金澎,身份证号:120104198202034319,关系:母子。

▲出租人:张茂伟,承租人:韩文明
遗失西青区李七庄街于泽新园11-1-601天津市房屋租赁合同,编号:(西青区)字第1102401003406号,租赁期限:2024年6月1日至2027年5月31日,特此声明。

▲陈德育遗失河西区龙海公寓5号楼11栋805-808《天津市公有住房租赁合同》,合同编号:04015026001105086,版本2015年,特此声明。



结婚启事

新郎秦梓桐 新娘于芳蕊
谨定于公历2025年4月18日正式
结为夫妻。从此缔结良缘,订成佳偶。
谨以白头之约,书向鸿笺,好将红叶之盟,
载明鵠誓,此证。

敬告亲友,亦作留念。

▲李良遗失河东区七纬路103号4门
608-610房屋租赁合同,合同编号:
0085442,房屋编号:
0715b000404235155,特此声明。

“善淘小铺”在无人货架上传递温暖

■ 记者 刘波

4月11日,在天津博物馆二楼的扶梯口,一个绿色的展架静静矗立。架子上摆满了手工编织的花束、精巧的非遗烙画葫芦、憨态可掬的面塑醒狮,每件商品旁都附着一张卡片,上面写着制作作者的名字和他们的故事。这里没有推销员,没有监控摄像头,只有一个二维码和一行标语:“残疾人手作,自助义卖”。这样的展架同样出现在天津图书馆、天津美术馆等文化展馆的醒目位置,供市民自行参观选购。

随着全社会对残疾人权益的关注度日益提高,各种助残公益项目蓬勃发展。其中,天津市创美助残基地作为我市规模最大的残疾人集中就业基地,联合文化场馆推出了公益项目——“善淘小铺”,义卖残疾人手工作品。

创美助残基地的负责人介绍,在2022年,他们就在天津多家爱心餐饮店放置了“爱心义卖桶”,里面装满了由残障人士编织的向日葵花束。“当时只是试试看,没想到反响很好,很多人还会拍照发朋友圈,无形中帮我们传播了公益理念。”2024年9月,创美在金皇大厦设置了首个无人义

卖展架,商品扩展至非遗烙画、面塑、剪纸等手工艺品。短短两个月,这个小小的货架就收到千余元善款,且几乎没有商品丢失。

2024年12月3日国际残疾人日当天,“善淘小铺”正式进驻天津博物馆、天津美术馆和天津图书馆。近日,在天津图书馆一楼的文创区门口,记者遇到了正在挑选手工包的大学生张琳。她拿起荷包,翻看背面的卡片。“原来是一位听力障碍的阿姨做的,真的很厉害!”张琳支付了比标价多5元的金额,“就当是一点小小的心意吧。”

“善淘小铺”启用以来,清点善款成了工作人员的“解谜游戏”——因为总会出现“多付的零头”“署名捐款”或“商品还在但钱已付”的情况。“比如一个编织花束标价28元,但有人付了30元;或者明明只卖了一个面塑,账上却多了50元。”工作人员小王笑着说,“这些‘糊涂账’恰恰说明,很多人不只是买东西,更是想表达一份支持。”

“善淘小铺”就像一座桥,一边连着残障工匠的梦想和生活,一边连着社会的善意和尊重。义卖所得收入都将用于开展公益项目,扶持残障人士就业、创业。未来,“善淘小铺”将在更多公共场所设立义卖点,让更多人能便捷地参与公益。